

阿里山車禍 10 陸客受傷

5 人送醫急救 均無生命危險

來自北京的 27 名大陸遊客，20 日下午分乘 3 輛小巴士離開阿里山的途中，有 1 輛巴士與休旅車對撞，造成 10 名乘客受傷，其中 5 人傷勢較嚴重，已送往嘉義市天主教聖馬爾定醫院急救，所幸均無生命危險，目前暫時留院觀察。

【本報訊】據中央社嘉義縣二十日消息：嘉義縣消防局指出，這 27 名大陸觀光客，是參加北京中國國際旅行社的團員，由領隊邊雯雯帶領，這次台灣之旅全程 8 天 7 夜，團員於 4 月 18 日抵台，預計 4 月 25 日離台。未料，旅行團抵台的第 3 天下午，就在阿里山公路（台 18 線）83.5 公里處，也就是十字路與二萬坪之間發生車禍。

肇事車輛逆向超車

根據領隊邊雯雯表示，旅行團 27 名成員，19 日從南投來至嘉義，20 日上午分乘 3 輛小型巴士上阿里山觀光，未料下午剛離開阿里山不久，就發生車禍。台灣導遊許麗雯指出，發生車禍的是第 1 輛小巴士，車上有大陸領隊邊雯雯等 8 名女性乘客。當車禍發生時，第 2 輛小巴士因緊急煞車，造成第 2 輛車上的 2 名乘客輕傷，總計 2 輛車有 10 人受傷。嘉義縣消防局據報後，於下午 1 時 3 分從阿里山出動救護車，將受傷的 10 名乘客送往石桌醫療站診治。

經初步包紗後，阿里山消防分隊又於下午 1 時 54 分，將傷勢較嚴重的 5 人送往嘉義市天主教聖馬爾定醫院急救，所幸均無生命危險。

至於肇事責任歸屬，警方接手調查中。有媒體報道，當時一輛正在上山的休旅車因為逆向超車，正面撞向載着陸客的小巴。消防局表示，阿里山公路因去年八八風災受損，尚未開放遊覽車通行，陸客遊阿里山，必須改搭中型或小型巴士上山。

醫師：可繼續行程

根據天主教聖馬爾定醫院急診室醫師表示，傷勢較重的 5 人多半是皮肉挫傷、扭傷，除了 1 人必須戴護頸圈之外，其餘傷者應可繼續行程。

至於旅行團是否要繼續行程，6 度來台的邊雯雯表示，將一一徵詢受傷旅客再作決定，但她本身是一定要繼續跟團，直到走完所有行程為止。

這個來自北京的 27 大陸旅行團 19 日暢遊日月潭後，夜宿嘉義市，20 日上午遊覽阿里山，原訂晚上至高雄吃晚餐，21 日將南下墾丁。

15 日日月潭風景區疑因瞬間濃霧，曾發生罕見遊艇擦撞意外，4 名大陸遊客及 2 名台灣旅客受傷。此前，島內也發生過陸客遭遇車禍或被亂石砸中的意外，造成死傷。隨着大陸遊客來台人數大幅增加，遊覽車數量不足、交通及人身安全問題，已是亟待正視和妥善因應的一大問題。



▲來自北京的 27 名大陸遊客，20 日下午分乘 3 輛小巴士下山，途中有 1 輛小巴士（右）與休旅車（左）對撞

▼受傷的北京遊客被送進嘉義市聖馬爾定醫院治療急救，治療後無大礙



近年阿里山陸客車禍事件簿

■ 2009 年 5 月 一輛滿載大陸遊客的遊覽車，在阿里山行駛途中為躲避山羊而意外撞上山壁，造成車上的 9 名旅客受傷，其中兩人為重傷

■ 2009 年 1 月 19 名廣東佛山遊客搭遊覽車上阿里山，卻在半路上跟轎車迎面相撞，共 7 人受傷

■ 2008 年 4 月 福建省媽祖進香團到阿里山觀光，在下山途中發生車禍，總共造成七人受傷

■ 2006 年 10 月 一個來自遼寧大連 40 人的旅行團乘旅巴從阿里山前往日月潭途中，巴士在台灣南投縣附近墜崖，造成 6 死 15 傷

新聞資料

交通黑點 頻生意外

【本報訊】此次北京旅行團車禍地點，就在阿里山公路（台 18 線）83.5 公里處，也就是十字路與二萬坪之間發生車禍。台 18 線於 1982 年開通，從嘉義平原到阿里山遊樂區全長約 100 公里，其中從觸口進入山區到遊樂區，短短不到 60 公里的距離，海拔從 200 公尺上升至 2200 多公尺，沿途彎道、崩坍地多，路況險峻，且早晚及下午以後就起霧，蜿蜒的公路能見度差，是島內最危險的道路之一。但阿里山的日出馳名中外，不少遊客為了看日出，不惜在險峻山區摸黑趕路，導致意外頻傳。

中埔分局交通事處處理小組警員曾多次警告，台 18 線彎道多，且易起霧，視線不佳，從觸口以上全線速限 30 公里且規定開頭燈，遊客到阿里山旅遊，最忌疲勞開車，若要上山欣賞日出，最好在山上過夜，不要倉促趕路。



阿里山的風景雖美，但山路險惡，頻生意外

（資料圖片）

台八成大學贊成陸生赴台就學

【本報訊】據中通社二十日報道：由台灣大學校長李崇善帶頭，台灣多位公私立大學校長 20 日在「立法院」異口同聲表示，讓學生全球自由流動是世界趨勢，為了島內大學的國際化和多元化，以及站在培養頂尖人才的角度，呼籲朝野政黨一致支持開放大陸學生來台就學及承認大陸學歷；校長們並提出，開放大陸學生來台利大於弊，必須要快，不能再等。

「立院」今審議相關法案

去年 5 月，台灣「立法院」內政和教育委員會聯席審查涉及開放大陸學生來台的「大學法」、「專科學校法」等相關配套法案，遭到民進黨立委以鎖門手段杯葛，癱瘓議事。為趕在今年 9 月開學時就能讓大陸學生來台就學，

國民黨團堅持「立法院」這個會期一定要審查完畢，教育委員會 21 日議程再度排入相關法案，不過民進黨立院黨團已經表明將杯葛到底，朝野攻防再度引發關注。

國民黨團 20 日找來包含台灣大學、政治大學、成功大學、中央大學、台北藝術大學等公私立大學的校長召開記者會，強調學生全球流動是不可抵擋的潮流，台灣不能自我限制，應該要吸引更多世界各地優秀學生來台灣。

台大校長李崇善說，大陸學生來台已討論很久，他是前任公立大學校院協會理事長，理事會會調查，8 成以上校長都支持開放大陸學生來台；理由很簡單，現在是全球化的世界，世界各國都開放校園，讓學生全球自由流動，台灣不能選擇封閉。大家都了解大陸學生用功程度，對台灣學風一定會產生激勵作用。

私立嶺東科技大學校長陳振貴說，他是私立技專校院協進會理事長，據統計私立技專校院百分百支持大陸學生來台，承認大陸學歷。陳振貴指出，日本在 2009 年有 60% 外籍生來自大陸，韓國有 70% 外籍生來自大陸；外界關注台灣學生會不會被磁吸到大陸，根據 2010 年大陸教育部統計，正式在大陸以取得學位為目的就學的台生是 1888 人，兩岸從 1987 年交流以來，每年台生赴大陸就學也不到 2000 人，台灣若對大陸學生招生名額初步限定在 2000 名，就可達到自然平衡。

台灣教育部長吳清基認為，有關法案在「立法院」本會期一定會過，至於綠營立委揚言阻擋，吳清基說，民進黨立委私下也講，大陸學生來台沒有想像中的問題，也知道法案會過，只是礙於政黨立場而反對。



是否進口美國牛舌在島內引發爭議，台中市議員 20 日在台中市 1 家牛排店前與業者一起向美國牛舌說「不」

（中央社）

美牛雜進口台灣再起風波

【本報訊】據中通社二十日報道：在台灣剛剛平息不久的美國牛雜進口風波，近日又再起波瀾。台灣相關部門日前批准進口牛舌、橫隔膜、牛睾丸等美國牛雜，再度引發外界質疑是否有安全疑慮，綠營立委 19 日並為此與台灣經濟部長施顏祥發拉扯衝突。

經過短短 1 天，這次的美牛風波突然又出現大轉折，台灣衛生署、農委會、國貿局聯合舉辦記者會，宣布對上述牛雜產品逐批查驗，建議暫不進口，原先申請進口的業者也同意撤銷進口。

對此，美國貿易代表署回應表示「非常失望」，認為逐批查驗的作法不符雙方協議；美國在台協會台北辦事處長司徒文也強調食用美國牛舌在安全上沒有問題，指責有人為了政治目的刻意反對，引發爭議。

台灣一向是美國牛雜重要的出口市場，但是自 2003 年美國爆發瘋牛病疫情以來，台灣曾多次禁止美國牛雜進口。2009 年 10 月下旬，台灣與美國簽署相關協議，同意進口 30 個月齡以下的美國帶骨牛肉、內臟和絞肉。消息傳出後在島內引發強烈爭議，各界擔心台灣的檢測能力不足，放寬美國牛雜進口會對島內食品安全造成風險。對此，台灣當局透過修正食品衛生管理法，禁止進口牛腦、牛眼、牛脊髓、牛內臟和牛絞肉 6 大部位，暫時平息這一風波。

首批美國帶骨牛肉在今年 1 月正式登上台灣餐桌之後，台灣經濟部國際貿易局根據衛生署的「內臟」定義，於 4 月 1 日上網公告 13 項美國牛雜產品可以進口，包括牛骨、牛舌、牛鞭、睾丸、牛尾、牛橫隔膜及其他食用牛雜碎等。

首批美國帶骨牛肉在今年 1 月正式登上台灣餐桌之後，台灣經濟部國際貿易局根據衛生署的「內臟」定義，於 4 月 1 日上網公告 13 項美國牛雜產品可以進口，包括牛骨、牛舌、牛鞭、睾丸、牛尾、牛橫隔膜及其他食用牛雜碎等。

首次入島舉辦的台灣湖北（武漢）周，上午在台北開幕。

羅清泉對鄂台今後交流合作提出三點建議：第一，加強文教交流，增進相互了解。以第五屆兩岸經貿文化論壇共同建議為指引，積極開展兩地全方位、多層次、寬領域的文教交流活動，擴大台灣來鄂就讀學生規模和湖北赴台就讀學生規模，深入開展合作辦學。

第二，擴大經貿往來，深化產業合作。加強兩地農業、科技、新能源、低碳經濟、循環經濟、電子信息、中草藥等領域的互利合作，鼓勵和支持企業相互投資，擴大農

梅花鹿山羊贈大陸 島內展開徵名活動

【本報訊】據台灣媒體二十日報道：台北市立動物園已經選定梅花鹿與長鬃山羊各一對前往大陸動物交流，19 日公布牠們的廬山真面目，並呼籲民眾為牠們命名。

台灣《中國時報》報道，大熊貓團與圓圓前年自四川來台，台北市立動物園挑定台灣本土物種梅花鹿與特有種台灣長鬃山羊各一對，做為兩岸互惠交流的動物保育大使，並舉辦徵名活動。據介紹，活動剛開始就有來自山東的民衆透過台灣友人轉遞命名「樂樂、融融」、「安安、寧寧」與「興興、隆隆」。亦有山東教師以「炎炎、黃黃」與「和和、美美」從回顧歷史之情，寓意於命名之中。

台灣師範大學文學院院長陳麗桂從古音「鹿、樂」與「羊、祥」同音，以象徵兩岸關係順遂與和睦為梅花鹿與長鬃山羊取名「樂利、樂活」和「祥和、祥瑞」。據悉，命名活動至 5 月 23 日截止。六月將選出最具代表性的六組名字辦理第二階段票選活動，投票結果七月公布。

台灣零訊

台批准劉兆玄下月登陸

■ 對前「行政院長」、現任文化總會會長劉兆玄，提出申請將於 5 月赴大陸，主持上海世博台灣館點燈祈福儀式。台「內政部」20 日下午宣布，經各審查機關考量，認為劉兆玄此行是以文化總會會長身份赴大陸地區進行文化交流活動，行程單純，決議許可劉兆玄 5 月登陸。

劉兆玄早於今年 3 月 26 日就曾提出申請，希望在 4 月底赴岸參加兩岸漢字藝術節活動，不過，後來由於接到外貿協會邀請 5 月赴上海世博主辦台灣館點燈祈福活動，遂改向「內政部」提出新的申請案。

（中通社）

阿一鮑魚代理權掀爭議

■ 築基國際公司、香港阿一鮑魚公司與廣告人范可欽發生「阿一鮑魚」代理權糾紛。兩家公司 20 日前往台北地檢署，遞狀控告范可欽涉及詐欺、誹謗。這起糾紛起源於，范可欽以築基公司偽冒他所代理的阿一鮑魚包裝盒及商品條碼、保險字號，向板橋地院訴築基公司違反著作權及偽造文書。板橋地院日前依偽造文書罪，判築基國際行銷公司執行長王世均入獄 3 個月。但王世均拿出阿一鮑魚創始人賀揚一背書的證明文件，證明他的築基公司，才是台灣及中國大陸唯一的阿一鮑魚總代理；阿一鮑魚代表人劉哲宇也聲稱已中止范可欽的范售公司代理權，王世均因而對范可欽提出告訴。

香港阿一鮑魚公司則指出，范售公司明知已被香港阿一鮑魚公司終止合約，卻自 4 月 17 日起陸續召開記者會，強調自己仍為阿一鮑魚系列產品的台灣總代理。

香港「阿一鮑魚」在台灣熱銷，每年營業額高達 1.5 億台幣（約 3700 萬港元），但也引發代理權糾紛，前倒板橋地院副總指揮、影劇界名人范可欽與好友王世均因代理權問題反目，互相控告，范可欽更爆料指「阿一鮑魚」罐頭全都是由台灣的工廠生產，連香港市面售賣的也不例外。

（中央社）



國民黨榮譽主席連戰（前右）與湖北省委書記羅清泉（中），20 日出席台灣湖北（武漢）周開幕式暨 2010 台鄂經貿文化交流與合作論壇時交換意見

（中央社）

湖北（武漢）周台北開幕

羅清泉「三點建議」加強鄂台交流

【本報訊】綜合中新社及中評網台北二十日消息：中共湖北省委書記羅清泉 20 日在此間表示，兩岸之間「合則兩利，通則雙贏」，希望以互利雙贏為牽引，以兩岸人民福祉為依歸，以開創兩岸和平發展新局為目標，全面擴大和深化湖北與台灣各領域的交流合作。

首次入島舉辦的台灣湖北（武漢）周，上午在台北開幕。羅清泉對鄂台今後交流合作提出三點建議：第一，加強文教交流，增進相互了解。以第五屆兩岸經貿文化論壇共同建議為指引，積極開展兩地全方位、多層次、寬領域的文教交流活動，擴大台灣來鄂就讀學生規模和湖北赴台就讀學生規模，深入開展合作辦學。

第二，擴大經貿往來，深化產業合作。加強兩地農業、科技、新能源、低碳經濟、循環經濟、電子信息、中草藥等領域的互利合作，鼓勵和支持企業相互投資，擴大農

連戰：孫中山夢想在武漢實現

台灣湖北（武漢）周 20 日上午在台北圓山飯店揭幕，國民黨榮譽主席連戰表示，當年孫中山先生在建國大綱中，要把武漢地區建立成為中國的芝加哥，他本人在芝加哥待了 6 年之久，與當前的武漢非常相近，當年的夢想，現在可說已經逐一實現。